

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2465
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemam
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelek „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.408

Padanje našega kulturnega nivoja

S. O. S. OB USODNI URI.

Praški »Večernik Národních Listů« je te dni objavil uvodnik »Kultura na ústupu«, v katerem opisuje usodne pojave nazadovanja češkega kulturnega življenja zaradi velike gospodarske krize. S. O. S., ki ga je s tem poslal v češko javnost nas je napotil, da se ozremo tudi po naši slovenski domovini in se vprašamo, kako je pri nas? In ta pogled je še dosti bolj obupen kakor člankarja »bk« po Češkoslovaški, zlasti v našem Mariboru, drugem slovenskem kulturnem središču! Kjerkoli povprašamo po upravljanju naših časnikov in časopisov, po knjigarnah, pri kulturnih društvih, pri gledališki blagajni itd., povsod dobimo isti odgovor: »Križa!« In da bo mera še bolj popolna, nam je včeraj sporočil telefon iz Ljubljane, da so se tam sestali stradalajoči slovenski likovni umetniki pod vodstvom staroste Riharda Jakopiča in sklenili započeti — nabiralno akcijo!

Po vsem tem se samo po sebi postavlja vprašanje: Ali bodo mogle naše založbe sploh še izdajati knjige in revije, bodo mogla naša kulturna in znanstvena društva sploh še delovati, in kaj bo z našo umetnostjo, z našimi gledališči, v prvi vrsti z mariborskimi? Z neverjetno vztrajnostjo in požrtvovalnostjo, ki jo lahko občuduje ves svet, smo si ustvarili Slovenci visoko kulturo. Ustvarili smo si jo sami, brez vsake pomoči, v Avstriji celo med neprestanimi boji z onimi, ki so si želeli le eno, da bi izginili s sveta, da bi se potem oni lahko polastili naše zemlje in ustvarili preko naše domovine most, ki bi spajal Nemce in Italijane na obalah sinje Adrije. V silnem naporu in v neobdelanem času je oral ledino veliki oznanjevalec slovenske kulturne pomladi Valentin Vodnik. V nič bolj razmerah ni ustvarjal France Prešeren svoja nesmrtna dela, ki so danes steber vse stavbe našega slovenskega leposlovja. Toda za časa Vodnika in Prešerna, zlasti še za časa Jurčiča, Levstika, Gregorčiča in moderne je bilo na Slovenskem tedanjim razmeram proporcionalno več zanimanja za domače kulturne tvorbe, kakor ga je sedaj! Zanimati se za slovnost, znanost, umetnost, gledališče itd. je bil kategorični imperativ vsakega izobraženca, od trgovca do profesorja. In prav ta kultura nas je rešila in ohranila slovanstvu!

Ko se je pojavila sedanja finančna in gospodarska kriza, so se morali večinoma vsi stanoviti utesniti. Morali so reducirati svoje izdatke, ker so jim bili reducirani tudi dohodki, in reducirali so jih v prvi vrsti na račun naše kulture, kakor da bi bila ta luksuz, reducirali so jih pa še prav posebno tisti, ki jim tega ne bi bilo treba, vsaj v taki meri ne, in jim je kriza prišla skoraj kot dobrodošel izgovor. Opustili so naročanje revij in kupovanje knjig, da o slikah in skulpturah sploh ne govorimo, izostali so iz gledališča in izstopili iz kulturnih društev. Vse kar zdaj še podpira slovensko kulturo in umetnost, so nekateri redki idealisti, in da bo ironija večja — navadno iz tistih srednjih slojev, ki so najslabše situirani in jih je kriza najtežje prizadela. Tako je postala kriza najusodnejša prav za kulturo, za znanost in umetnost, in v tem je njena najbolj pogubonosa stran. Kajti zavedati se moramo, da nas s tem ne uničuje samo materialno, temveč tudi duhovno, ubija in niža kulturni nivo vsega naroda. Fakt, ki je treba da ga brez skrupulov pokažemo javnosti je: naš kulturni nivo pada, pada naglo in sorazmerno na vseh straneh!

Kam nas bo privedlo to padanje, kam bo privedlo našo mladino, bodočo osrednjo generacijo, hrbtnico naroda, ki dorasča v kulturni brezbrzičnosti staršev? Namesto kulturnega napredka, nazadovanje! Človek bi skoraj s Spenglerjem obupal nad bodočnostjo Evrope in se pridružil izvajanjem njegove knjige »Untergang des Abendlandes«. In vendar bi se vsaj pri precejšnjem številu naših ljudi še našlo nekaj denarja tudi za liste in knjige, za likovno umetnost, za kulturna društva, koncerte in zlasti za gledališče. Če je denarja kljub vsej krizi za razno »šundliteraturo«, za razne slikarske in kiparske »kliče« iz tujine, za razne dvomljive zabave, ki nivo samo še poplitvujejo, potem bi ga lahko bilo tudi za pravo, resnično poplenujočo kulturo lastnega naroda. Obupno padanje nas sili, da se ozremo bolj resno v nas in si izprašamo vest. Prav posebno pa moramo zaklicati v javnost: »Kultura ni luksuz, kultura je edina etična opora naroda, in zato vsakdanja in nujna potreba!«

Madžarski socialisti proti fašizmu

»NEPSZAVA« USTAVLJENA ZA 8 DNI ZARADI NAPADA NA MUSSOLINIJA. PROTESTNA STAVKA TIPOGRAFOV.

BUDIMPEŠTA, 22. oktobra. Socialno-demokratski glavni organ »Nepszava« je bil zaradi hujkanja k razredni mržnji in zaradi nastopa proti madžarskim zunajpolitičnim interesom ustavljen za 8 dni. Policija je zaplenila včeraj ponoči vse že razposlane liste. V utemeljitvi ustavitve navaja notranji minister kot razlog ostro kritiko Gömbösovega govora.

Neposreden povod ustavitve pa je bila kritika Mussolinijevega »madžarskega govora«, v katerem ga je imenovala množinstvenega morilca. Ministrski predsednik Gömbös je izjavil zastopnikom tiska, da pomeni prepoved izhajanja lista svarilo socialno-demokratskim voditeljem.

Socialno-demokratsko vodstvo stranke je na včerajšnji izredni seji sklenilo vložiti proti zaplombi najenergičnejši priliziv in zahtevati od Gömbösa za to odgovor. Stranka se bo tudi še nadalje borila za to, da se Madžarska obvaruje in

otrese vsakega fašističnega vpliva. V vseh budimpeštanskih tiskarnah so nameščenci v znak protesta proti vladni odredbi vprizorili včera 5 minutno stavko.

ZBLIŽANJE RUSIJE IN JAPONSKE.

BERLIN, 22. oktobra. Iz Moskve poročajo: Japonski poslanik je imel predvčerajšnjim z zastopniki ruskega zunanjega komisariata daljšo konferenco, na kateri so se razgovarjali o splošnem položaju v Mandžuriji in posebej še o japonsko-ruskem sodelovanju pri vzdrževanju reda in miru v Mandžuriji.

VOJNA NAPOVED BEOGRAJSKIM PODGANAM.

BEOGRAD, 22. oktobra. Občina je odredila na dan 5. in 6. novembra veliko uničevanje podgan. Prebivalstvu bodo razdelili strup, ki ga bo treba polagati po kletih in kanalih. Posebna komisija bo nadzirala uničevanja podgan.

Sir Simon o razorožitvi

VELIK GOVOR ANGLEŠKEGA ZUNANJEGA MINISTRA. — ANGLIJA JE STORILA VSE ZA SPORAZUM Z NEMČIJO. — POSLEDICE NAJ SI SEDAJ NEMČIJA SAMA PRIPIŠE.

LONDON, 22. oktobra. Zunanji minister sir John Simon je imel v svojem volilnem okrožju velik govor, v katerem se je bavil tudi z razorožitvenim vprašanjem. Simon je izjavil med drugim, da prejema britanska vlada s strani javnosti zelo veliko navsvetov, naj uporabi kot podlago pri nadaljnjem delu za razorožitev Hooverjev načrt. Treba je pa vedeti, da je bila Anglija v Ženevi prva velesila, ki je ta načrt pozdravila. Če pa bi britanska javnost vedela, kaj se je za kulisami vse zgodilo, potem bi boljše razumela ulogo svoje vlade v tej zadevi, kajti britanska vlada ni bila niti slabotna niti rezervirana. Britanska vlada je že takoj in zelo odločno opozorila Nemčijo, da se more vprašanje njene zahteve po pravici do enakopravnosti pri oboroževanju, ali kakor jo v Nemčiji že imenujejo, rešiti samo sporazumno.

Zunanji minister sir Simon je nato opozoril poslušalce na Macdonaldovo izjavo, da nima Anglija v načelu nič proti nemški zahtevi po enakopravno-

sti, in Nemčija mora tudi prav dobro vedeti, koliko se je Anglija trudila, da bi uspešno posredovala med njo in njenimi sosedi.

Usoda nadaljevanja pogajanj je sedaj v veliki meri odvisna od zadržanja Nemčije do sosedov. Angleška prizadevanja za sklicanje konference štirih velesil se ne smejo razumeti tako, kakor da bi šlo za brskiranje ženevske razorožitvene konference. Gre le za metodo, po kateri naj se Nemčija zopet spravi v Ženevo. Toda Nemčija je odklonila tudi drugo angleško povabilo, in zato si mora posledice pripisati sama sebi. Nemčija mora razumeti, da se svet ne bo dal odvrti od razorožitve in velesile bodo razorožitveno delo nadaljevale z njo ali tudi brez nje.

Ob koncu je omenil Simon že v Ženevi. Londonu in Parizu okrepljene vezi med Anglijo in Francijo in poudaril, da dajejo najboljšo garancijo za red in mir ter tudi za gospodarsko obnovo Evrope.

Dva nova umora v Sofiji

PRVA ŽRTEV VIDIN MITOV IZ CARIBRODA, DRUGA ZAVAROVALNI AGENT TOMO DUROV.

SOFIJA, 22. oktobra. Predsinočnjim okrog 22.35. je bil v bližini sofijskega kolodvora umorjen 50letni bivši pehotni narednik Vidin Mitov iz Caribroda. Morilec Todor Petrov, o katerem so listi svoj čas pisali, da je bil poslan iz Jugoslavije v Sofijo, da bi tamkaj umoril svojega lastnega brata, se je po umoru Mitova sam javil policiji. Pri zaslišanju je izjavil, da je umoril Mitova zato, ker ga je ta še za časa svojega vojaškega službovanja, ko je služil pod njegovim poveljstvom, silno šikaniral. Vrhu tega pa je dejal, da je bil Mitov tudi srbski vo-

hun. Eden sinov Mitova služi v jugoslovanski armadi, drugi sin pa je jugoslovanski duhovnik, dočim je hčerka poročena z nekim sodnim tajnikom v Caribrodu.

SOFIJA, 22. oktobra. V četrtek zvečer okrog 20. je bil na Cesti carja Simeona umorjen 36 letni agent zavarovalne družbe »Bulgarija« Tomo Durov, doma iz vasi Putele pri Lerinu. Tudi ta umor je v zvezi z zadnjimi umori makedonstvujočih. Morilec in njegov pomagač sta še pravočasno pobegnila.

Avdiencia predsedstva narodnega predstavništva

BEOGRAD, 22. oktobra. Kralj je sprejel danes dopoldne novo predsedstvo narodne skupščine in senata, ki je prišlo v avdienco pod vodstvom dr. Kumanudija in dr. Pavelića. Kralj se je s funkcionarji obeh zbornic razgovarjal več časa o raznih aktualnih zadevah.

Zaupnica avstrijski vladi

DUNAJ, 22. oktobra. Včeraj popoldne se je nadaljevala ob 16. seja parlamenta in je potekla v najlepšem redu. Predvčerajšnji predlog dra. Seitz za zaupnico vladi in izvedbo novih parlamentarnih volitev 27. novembra, so podprli tudi velikonemci s predlogom za izrek zaupnice. Nato so socialni demokrati preklicali svoj predlog in so glasovali za predlog zaupnice, ki so ga predložili velikonemci. Bivši minister in narodni poslanec dr. Schmitz je nato predlagal, da se vprašanje razpusta parlamenta odloži do pomladi, ko naj bi se določil termin novih volitev. Pri glasovanju sta bila predloga velikonemcev in socialnih demokratov odklonjena s 83 :

78 glasovom in je bil v istem razmerju glasov sprejet predlog dr. Schmitza. —

NOVO ZLATO V JUŽNI AFRIKI

CAPETOWN, 22. oktobra. V Rang Fountainu so izsledili ogromna ležišča zlate rude, čijih eksploatacijo cenijo na 220.000 ton. Vladni krogi upajo, da bo sedaj deloma omiljena gospodarska kriza Južne Afrike.



POSOLJILNICA R. Z. Z. O. P. MARIBOR. NARODNI DOM

Ustanovljena l. 1882.
Stanje hranilnih vlog 85 milijonov Din
Rezervni zakladi nad 7 $\frac{1}{2}$ milijonov Din

Sprejema hranilne vloge na knjižice in na tekoči račun ter jih obrestuje najkulantneje.
Rentni davek plačuje iz svojega.

Priporočamo

Ovčjo voljno za pletenje

znamke „Labud“

priznana izdatno pri uporabi.

„Kluft“ volna 10 dkg Din 12⁻

4kratno zvita, skoro neraztrgljiva, posebno primerna za kratke nogavice, palčnike in dokolenice.

„Tek“ volna za jopice 10 dkg D 18⁻

4kratno zvita, eno in večbarvna, za puloverje in jopice zelo pripravna.

„Friesia“ 5 dkg Din 9⁻

2kratno zvita, v vseh modnih barvah. Izdatna volna za bluže, čepice itd.

„Srebrni labud“ 5 dkg D 12⁻

dvakratno zvita, svilen se bleščeča, za otroške obleke, čepice, zelo mehka in prijetna.

Novi zvezki za pletenje so dospeli!

C. Büdefeldt, Maribor
Gosposka ulica 4.

3345

Napise na nagrobne spomenike

izvršuje lično črkoslikarska delavnica

Franjo Ambrožič
Maribor, Grajska ulica 5

Izšla je Blasnikova

VELIKA PRATIKA

za navadno leto 1933

ki ima 365 dni.

»VELIKA PRATIKA« je najstarejši slovenski koledar, ki je bil že od naših pradedov najbolj upoštevan in je še danes najbolj obrajtan. V »Veliki Pratici« najdeš vse, kar človek potrebuje vsak dan: Katoliški koledar z nebesnimi, solničnimi, luninimi, vremenskimi in dnevnimi znamenji; — solne in lune mrke; — lunine spremembe; — poštne določbe za Jugoslavijo; — lestvice za kolke, za pobotnice, kupne pogodbe in račune; — konzulate tujih držav v Ljubljani in Zagrebu; — vse sejne na Kranjskem, Koroškem, Štajerskem, Prekmurju, Medžimurju in v Julijski benečiji; — pregled o koncu brestov živine; — popis vseh važnih domačih in tujih dogodkov v preteklem letu; — tabele za računanje obresti; — življenjepise važnih in odločilnih oseb s slikami; — oznanila predmetov, ki jih rabi kmetovalec in žena v hiši. — Cena 5 Din.

»VELIKA PRATIKA« se dobi v vseh večjih trgovinah in se lahko naroči tudi pismeno pri založniku.

tiskarni J. Blasnika nasl. d.d.
v Ljubljani.

PREVZEM GOSTILNE

Slavnemu občinstvu vljudno javljam, da sem prevzela staro znano gostilno v Mariboru, Meljska cesta 33, nasproti vojašnice, kjer bom točila izbrano pristno vino, pivo in postregla z mrzlimi in gorkimi jedili. Priporočam se za obilen obisk

Antonija Košir.

Prvovrstna sadna drevesa in cepljene trte

se zastoj sicer ne dobijo, pač pa po zelo znižanih cenah pri upravi banovinske trsnice in drevesnice v Pekrah, pošta Limbuš pri Mariboru. V zalogi vse priporočljive sorte. — Zahtevajte cenik! 3303

Vsako nedeljo v gostilni Fani Sluga v Studentih, Cankarjeva ulica 11

KONCERT

Dobra domača vina, kakor tudi topla in mrzla jedila cenjenim gostom vedno na razpolago. — Za obilen obisk se priporoča

gostilničarka



Prvovrsten svetli premoč

in suha drva dobite pri

J. Govediču
Prešernova ulica št. 19
Telefon 2696 3512

Oglašujte!

USODA LJUDI!

Prosluli astrolog profesor Helén se je odločil izgotoviti Vam brezplačno Vaš horoskop. Slava prof. Heléna je tako razširjena po svetu, da nam res ni treba opozarjati nanj. Njegova znana sposobnost videti v bodočnost drugih, ne glede na njihovo oddaljenost od njega, meji na čudežnost. Sami astrologi vseh narodnosti z zvonicami imeni gledajo nani kot na svojega mojstra. Prof. Helén Vam pove po resnici vso Vašo usodo, napove Vam, kdaj lahko dosežete uspeh, dali najdete srečo itd. Njegov popis preteklih, sedanjih in bodočih dogodkov ho vzbudil Vaše občudovanje, presenečeni boste in uspehi boste. Ne bodite črnogledi, ne bodite nejevoljni — vse bo bolje. Ali, kje naj dobite to gotovost? Prof. Helén Vam to pove: v zvezdah! Ne verujete?

Zvezde govore resnico!

Čitajte, kar Vam piše sam profesor-astrolog Helén.

Spoštovani prijatelji!

Že ko sem samo omenil, da bom izgotavljal horoskope brezplačno, je bil moj tukajšnji zavod in moj tajnik g. Havelka naravnost zasut s prošnjami za postavljanje horoskopov.

Smatram za svojo dolžnost, da se Vam tem potom zahvalim za Vaše zaupanje. Prosim pa samo nekoliko potrpljenja. Horoskop izgotovim vsakomur po vrsti, kakor prihajajo prošnje. Zato ne poganjajte svojih prošni.

Mislil, da se Vam vsem najbolj oddolžim s tem, da tudi sam storim za vse, kar je v mojih skromnih močeh. Dolga leta se že bavim s proučevanjem zvezd in njihovim vplivom na človeško življenje. Naučil sem se razumevati odnose zvezd do človeške usode in zato lahko vidim v bodočnost ljudi.

To svojo sposobnost dajem sedaj na razpolago vsemu človeštvu. Javite mi svoj naslov, poklic, dan, mesec in leto rojstva in povem Vam o Vaši usodi več, nego bi smatrali za mogoče. Vse Vam napravim brezplačno kot nagrado za mojo visoko starost in v zameno za moje stroške mi priložite le Din 10.—. Vse dopise naslovite le na moj zavod tako-le:

Astrološki laboratorij K. Havelka

Praga-Vinograde, Sleská 116-M. Poštni predal 28, Češkoslovaška.

Oprostite mi, da ne navajam svojega naslova. Samotar sem in za svoje odgovorno delo potrebujem miru in zbranih misli. (Prof. Helén je star 86 let.)

Zahvaljujem Vam za Vaše prijateljstvo in zaupanje ter si bom prizadeval, da Vam napovem lepšo pot bodočnosti.

Vas vseh vdani prijatelji prof. Helén, astrolog.

Naša opazka: Prof. Helén ni prerok — marveč učenjak, ki je vse svoje življenje posvetil zvezdam. Danes spada med naše največje dobrotnike, ker nam kaže pota k sreči in zadovoljstvu ter nas svari pred nevarnostmi, ki nam jih morda pripravljajo usoda.

HRANILNICA DRAVSKE BANOVINE MARIBOR

Centrala: MARIBOR

v lastni novi palači na oglu Gosposke-Slovenske ulice

Podružnica: CELJE

nasproti pošte prej JUZNOSTAJERSKA HRANILNICA

Sprejema vloge na knjižice in tekoči račun proti najugodnejšemu obrestovanju

Najbolj varna naložba denarja, ker jamči za vloge pri tej hranilnici Dravska banovina s celim svojim premoženjem in z vso svojo davčno močjo. Hranilnica izvršuje vse v denarno stroko spadajoče posle točno in kulantno.

Izdaja konzorcij »Jutra« v Ljubljani; predstavnik izdajatelja in urednik: RADIVOJ REHAR v Mariboru, Tiska Mariborska tiskarna d.d., predstavnik STANKO DETELA v Mariboru